DEE-11100 Lineaariset jarjestelmat

Tentti 7.2.2017 Risto Mikkonen

Oman ohjelmoitavan laskimen kaytto sallittu.

1. Mitd lineaarisuuden kasite tarkoittaa? Tarkastellaan oheista kytkentd3, jonka
sisddnmenona on ldhdejannite J ja ulostulona kuvaan merkitty jannite U. Arvataan
kyseisen jannitteen arvoksi U = 1 V. Todenna lineaarisuuden késitteen avulla kyseisen
jannitteen oikea arvo. R1=2Q, R, =050, R3=1Q,R:=1Q, /=6 A.
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2. Vastuksen kautta kulkeva virta kasvaa sekunnin vélein yhtalon
i, =1.8i_,—-0.81i_,+0.01

mukaisesti. Kuinka suuri vastuksen resistanssi R voi olla, jotta vastuksen yli oleva jannite
ajanhetkelld 30 s on pienempi kuin 25 V? Vastuksen virta ajanhetkelld 0 s on 2 A ja ajan-
hetkella 15 2.8 A.

3. Tarkastellaan kahta lineaarista, diskreettiaikaista jarjestelmaa. Maarita kumpaisessakin
tilanteessa kuvaan merkityt kysytyt suureet.
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4. Sahkopiirissa kaamin yli olevaksi jannitteeksi on muunnostasossa saatu

45> ++65+24
(s+D(s+2)(s+3)

U,(s)=

Madritd aikatasossa kadamin kautta kulkeva virta, kun aika t rajatta kasvaa, ts.

limi, (£)=?

Virran alkuarvo i(0) = 1 A ja induktanssi L = 2 H.

5. Oheisen piirin kytkin k suljetaan ajanhetkelld t = 0. T4t4 ennen piiri on ollut jatkuvuusti-
lassa, jolloin Idhdevirta J(t) = 3 A. Kun kytkin sulkeutuu, Idhdevirta J(t) muuttuu arvoon
J(t)=e " cost A. Maérita kaamin kautta kulkeva virta i(t), kunt > 0. Ri= R =2 Q, Rs =
4 Qjal=5H. (Vihje: Kun t > 0 s, (jolloin kytkin on siis kiinni), tee piiristd yksinkertai-
sempi ldhdemuunnoksen ja vastusten yhdistelemisen avulla. Muodosta tilannetta ku-
vaava DY ja ratkaise se Laplace-muunnoksen avulla.)
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